
Niederschrift
über die Mitgliederversammlung der Vereinigung der hauptamtlichen Bürgermeister 

und Landräte in Schleswig-Holstein e.V. am 29. August 2012 im Sitzungsraum der 
Firma Dodenhof in Kaltenkirchen

Nr. 11
Beginn: 10.00 Uhr Ende: 12.10 Uhr
Anwesende: siehe beigefügte Teilnehmerliste  – Anlage 1 -

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.

1. Begrüßung 
Der Vorsitzende begrüßt die Gäste, insbesondere den Referenten, Herrn Staatssekretär Bernd 
Küpperbusch aus dem Innenministerium, den Kreispräsidenten des Kreises Segeberg, Herrn 
Zylka, von der Stadt Kaltenkirchen Bürgervorsteherin Adomeit und Bürgermeister Krause 
sowie von den Landtagsfraktionen die MdL Petra Nicolaisen (CDU), Lars Harms (SSW), Eka 
von Kalben (Grüne) und Dr. Patrick Breyer (Piraten) sowie die zahlreich erschienenen 
Mitglieder unserer Vereinigung. 
Ein besonderer Gruß gilt dem Vertreter des Unternehmens Dodenhof, Herrn Torsten Schmidt. 
Er dankt dem Unternehmen für die ausgesprochene Einladung und die Bewirtung. 
Herr Schmidt überbringt die Grüße des Unternehmens und wünscht der Veranstaltung einen 
erfolgreichen Verlauf.

2. Verhältnis zwischen Land und Kommunen
Referent: Staatssekretär Bernd Küpperbusch, Innenministerium

Bernd Küpperbusch überbringt die Grüße des Innenministers Breitner und bestätigt, dass von 
der Vereinigung der hauptamtlichen Bürgermeister und Landräte in der Vergangenheit immer 
wieder wichtige Impulse für die Kommunalpolitik im Lande ausgegangen seien. Er freue sich 
auf die Fortsetzung dieses Dialogs, der zuweilen auch kontrovers, aber immer sachlich und 
fair geführt wurde.
Er stellt sodann seinem Referat die zentralen Herausforderungen der finanziellen 
Rahmenbedingungen voran und beleuchtet die wesentlichen Aspekte der künftigen 
Innenpolitik und die damit verbundenen notwendigen Änderungen der gesetzlichen 
Grundlagen. 
Der Vortrag ist dem Protokoll als Anlage 2 beigefügt. Siehe auch unter www.vhbl-sh.de.
Nach einer lebhaften Diskussion bedankt der Vorsitzende sich für den sachkundigen Vortrag 
und macht deutlich, dass die Vereinigung auch in Zukunft für konstruktive Diskussionen zur 
Verfügung stehe und sich auf die Zusammenarbeit freue.

3. Grußworte
Für den Kreis Segeberg überbringen Kreispräsident Zylka, für die Stadt Kaltenkirchen 
Bürgermeister Hanno Krause sowie für die Landtagsfraktionen Petra Nicolaisen (CDU), Eka 
von Kalben (Grüne), Lars Harms (SSW) und Dr. Patrick Breyer (Piraten) die Grüße an die 
Mitglieder und Gäste.

4. Genehmigung der Niederschrift der MV vom 31. August 2011
Einwendungen werden nicht erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.

http://www.vhbl-sh.de/
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5. Bericht des Vorsitzenden
Der Bericht unseres Vorsitzenden, Dieter Schönfeld,  ist als Anlage 3 der Niederschrift 
beigefügt.

6. Anträge
Anträge liegen nicht vor.

7. Kassenbericht
Der stellv. Vorsitzende, Ulf Stecher, erläutert den vorliegenden Kassenbericht 2011. Fragen 
ergeben sich nicht.      

8. Bericht der Kassenprüfer
Die Kassenprüfer Janhinnerk Voß und Walter Nussel haben die Kasse am 24.05.2012 geprüft. 
Beanstandungen haben sich nicht ergeben. Kassenprüfer Voß erläutert den Bericht und 
schlägt der Mitgliederversammlung die Entlastung des Vorstandes vor.

9. Entlastung des Vorstandes
Aufgrund des unter TOP 8 beantragten Vorschlages wird der Vorstand durch die 
Mitgliederversammlung einstimmig, bei Enthaltung der Vorstandsmitglieder, entlastet.

10. Haushalt 2013
Fragen zum vorliegenden Haushaltsentwurf ergeben sich nicht. Die Mitgliederversammlung 
verabschiedet den Haushalt einstimmig.

11. Verschiedenes
Der stellv. Vorsitzende, Ulf Stecher, schließt die Versammlung mit einem Dank für das 
zahlreiche Erscheinen, die rege Diskussion sowie der von den Vertretern von Regierung und 
Parlament auch heute wieder angebotenen Chance für unsere Vereinigung, sich auch künftig 
einzubringen. Er bedankt sich im Namen der Mitglieder bei der Firma Dodenhof für die 
Gastfreundschaft und bittet zum gemeinsamen Imbiss. 

Dieter Schönfeld Udo Rust
Vorsitzender Schriftführer

Anlage 1 Anwesenheitsliste liegt nur dem Original bei
Anlage 2 und 3 zu TOP 2 und 5 – siehe www.vhbl-sh.de


